

1964年,中法两国正式建立大使级外交关系,法国成为首个同中国正式建交的西方国家。2004年,中法两国关系提升为全面战略伙伴关系。

在中法经贸史上,广东一直扮演着十分重要的角色。作为中国外贸第一大省,2022年,广东外贸规模连续37年全国第一,进出口总值8.31万亿元;前五大贸易伙伴分别为东盟、中国、香港、美国、欧盟和中国台湾,其中对欧盟进出口上升4.6%。

法国是欧盟的重要成员国,在广东,广州和深圳聚集了包括法国在内的很多欧洲企业与投资项目。目前,中国对法贸易总额中,广东占到约五分之一。

在中法的经贸合作中,能源领域的合作往来是不得不提的一大重点。中国大陆首座百万千瓦级大型核电站——大亚湾核电站,是中法两国开启核能合作的首个“里程碑”。

大亚湾核电站总投资达40亿美元,是改革开放初期中国最大的中外合资项目,也是中国改革开放的标志性工程,承担着中国“核电高起点起步”的历史使命。20世纪90年代,在大亚湾核电站的基础上,中法两国继续与法国合作建设了岭澳核电站一期,推动我国的核电国产化率从大亚湾的1%迈上了30%的水平。

核电要发展,人才必须过硬。为

了确保大亚湾核电站建成投产后的安全运行,中法核经过层层选拔,派出110多名技术人员送往法国培训学习。这些怀揣梦想、不负众望的年轻人,学成回国后立刻参与到大亚湾核电站建设中来。他们被称为“黄金人”,不仅在我国核电事业中发挥着黄金般的作用,也成为中法友谊的一段佳话。大亚湾核电站的建设培养了一批高级核电人才,更重要的是中法核电企业结下了深厚的友谊。

进入21世纪,中法核与法国电力集团再度携手,共同建设台山核电站。中法联手建设台山核电站,是中国政府从国家能源战略高度作出的重要决策,也是中法能源合作领域的里程碑式事件。

聚焦氢能领域,法国液化空气集团大中华区总裁兼首席执行官柏昊天发现,近年来,广东改革开放的步伐大大加快。“在产业端,广东对高科技制造业和半导体、医疗保健、液化气等领域高度关注,给产业和企业带来了利好。”柏昊天说。

“广东在氢能的供应与运输上具备了很好的基础。中国幅员辽阔,广东的地理面积也很大,在生产氢能外,如何将氢能运输到各地的加氢站是发展氢能产业中的一大挑战,但目前广东在这方面的进度非常快。”柏昊天感叹道。

此次马克龙的随行企业代表团中,达能是其中一员。30多年前,达能在中国的投资从广东开始。近年来,达能在广东的各项业务发展良好,2022年初,达能(中国)食品饮料有限公司被认定为2021年广东省跨国公司地区总部。达能中国饮料中山工厂不仅获得了工信部的“绿色工厂”认证,今年还获评中山市制造业企业数字化智能化示范工厂。

“广东有超过1.2亿人口,是世界上最大制造业基地之一。自20世纪80年代以来,广东就是中国改革开放的桥头堡。多年来,它不断成长、发展、走向现代化,今天的广州和15年前的广州大不一样。”时任达能饮用水和饮料大中华区高级副总裁的庞雅克在接受羊城晚报全媒体记者采访时表示。

“今年开年以来,各地政府和相关部门纷纷‘出招’助推经济发展,各项优化营商环境、扩大开放、助推高质量发展的政策接连出台。制造强国、质量强国和数字中国等多个规划加快推进;提升重点消费,发展新型消费的系列举措稳步推出……市场迅速释放出

强大的活力。我相信这些政策将持续助力企业更好地捕捉市场机遇、投资机遇、增长机遇。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博表示。

过去三年,面对抗击疫情重重挑战,中国经济展现出了强劲韧性和巨大潜力。在今年的政府工作报告中,着力扩大国内需求成为今年工作重点,恢复和扩大消费被摆在了优先位置。

路易达孚集团北亚区首席执行官陈嘉渊表示,广州是粤港澳大湾区的中心城市,大湾区又是中国人口结构最为年轻的城市群,对于像达孚这样致力于培养中国消费市场的公司而言,这样的人口结构和市场潜力十分重要。此外,大湾区的基础设施建设完善,经营效率在全球来看都是优异的水平,叠加上海珠三角产业链的完善以及年轻人人才聚集,自然形成了对国际企业的吸引力。

据悉,路易达孚携手东凌控股集团和广东海大集团在广东南沙合资建设的富凌食品产业园,已于2022年3月开工。这是路易达孚近几年在中国最大的投资项目之一,总投资额70亿元。

7日,阳光重现。午后,法国总统马克龙抵达中国对外开放的重要窗口——广州。

这是马克龙履任总统后第三次访华,也是他开启第二任期以及疫情以来的首次访华。此前两次访华,他分别访问过西安和上海,本次访华他则来到了广州。对于广东广州而言,马克龙的到来也有特殊的意义——他是首位到访广东的在任法国总统。

这次随马克龙来中国的企业团中,不乏已在粤投资布局的法国企业巨头,包括法国电力公司、空客、阿尔斯通、达能集团、欧莱雅集团等。对于这些企业而言,广东是他们深耕多年的市场,而这个迎接他们的煦暖晴天似乎在昭示着,迈向更高水平对外开放的粤港澳大湾区,充满着无限生机与希望。

马克龙访穗独具深意,广东或成中法合作新亮点

法企在粤深度布局 有何密码?

羊城晚报记者 孙锦曼 孙晶 程行欢 陈泽云 李志文



视觉中国供图

法国著名企业赛诺菲,是一家全球领先的医药健康企业。在马克龙到访广东前,4月4日,深圳市坪山区政府与赛诺菲签订了重要的合作意向书,开启新一轮深化合作,双方将携手加速创新疫苗产品研发,共同书写生物医药产业高质量发展新篇章。

作为首批进入中国的全球医药公司之一,赛诺菲在中国市场已经活跃40余年。其中,在广东深圳坪山区,赛诺菲疫苗先后投资17亿元人民币打造疫苗工厂,是中国首个也是目前唯一的外资疫苗工厂,实现了流感疫苗本土化生产。

在赛诺菲疫苗事业部全球副总裁托马斯·特伦普(Thomas Triomphe)看来,赛诺菲的疫苗业务在中国稳步发展,得益于广东为外商所打造的极具开放性的营商环境。

在粤办企业多年的赛诺菲,正在朝着创新与高端领域发力。依托疫苗工厂,2021年,赛诺菲在深圳建立了大湾区国际疫苗创新中心,希望促进上下游企业间的研发合作。如今,随着“关于继续加速创新疫苗产品准入和推动坪山生物医药产业高质量发展”合作意向书的签订,在“港澳药械通”等政策优势下,赛诺菲将进一步扩大公司创新疫苗的市场准入,共同推动和加速港澳已上市疫苗在坪山的先行投用,以及新产品的布局、投产。

托马斯·特伦普(Thomas Triomphe)期待在华引入更多创新产品和预防手段,在满足中国公众疾病预防需求的同时,为粤港澳大湾区经济发展作出新贡献。

随马克龙访华的企业队伍中,还有一家大家熟知的航空巨头——欧洲空中客车股份公司(以下简称“空客”)。

空客多年前便开始在广东布局相关业务,这些布局离不开一个关键词——创新。2017年11月16日,空中客车(中国)创新中心落户深圳,这是该集团继在美国硅谷设立创新中心之后,在全球设立的第二个创新中心,也是亚太地区唯一一家创新中心。

2019年2月,空中客车(中国)创新中心在深圳落成。如今,该创新中心与中国移动、华为、腾讯等公司在5G专网、大数据等领域达成合作,成为招引企业与本土企业机构紧密合作、共同创新的范例。

除了赛诺菲、空客外,许多法国企业都围绕着“创新”在粤投资布局,催生了多个名字响当当的“中心”。比如,法国佛吉亚公司智能座舱运营中心、法国法雷奥新能源汽车动力系统全球研发中心等。全球轨道交通、电力设备和电力传输基础设施领域的领先企业阿尔斯通,也在2013年便与中国建广东签署战略合作协议,2014年还与广东电力设计院签署战略合作协议。

当前,世界正经历深刻复杂变化。可以预见的是,马克龙访穗,将带动法国企业与广东携手开拓更广阔的合作空间,缔造更加深厚的友谊。未来,广东或将成为中法合作的新亮点。

羊城晚政见

羊城晚报记者 罗仕

法国总统马克龙访华

2023年4月8日星期六要闻编辑部主编:责编徐雪元/美编李金玉/校对马曼婷

A3

客从海上来 丝路牵情缘

300多年前一艘驶往广州的法国商船,开启中法两国交往序幕

法国总统马克龙于4月5日至7日对中国进行访问。7日下午,他到访广东省广州市,在中山大学发表演讲并与青年学生进行交流。

法国是第一个同中国正式建交的西方大国,也是第一个同中国建立全面战略伙伴关系以及开展战略对话的西方大国。

此次访华是马克龙履任总统后第三次访华,第一次来到广东广州。为什么到广州?在中国和法国交往的故事里,广州扮演了什么角色?这要从300多年前一艘商船说起。

缘起:一艘商船拉开中法远洋贸易序幕

1698年3月6日,一艘名为“安菲特利特号”的商船从法国西南部的拉罗谢尔港出发,前往遥远的东方,目的地是中国广州。中法两国远洋贸易的序幕也由此拉开。

1700年8月3日,首次完成中国之旅的“安菲特利特号”回到法国,带回瓷器、漆器和餐具等各种商品。之后,中国商品首次在中国拍卖,丝绸获准在法国销售,船货中的181箱瓷器在法国热卖。一时间,中国商品在法国风头无两,甚至出现了专门的术语“中国器物热”(le lachinage)来指代这一风潮。由让·盖拉(Jean Guérard)绘制的“安菲特利特号”的

在法国与中国交往的城市中,不得不提里昂与广州。公元前43年,凯撒时代的官员建立了里昂城。里昂城内的人们非常喜爱丝绸。人们把这个来自“世界上不知何处”的奢侈品称作Serres,这一拉丁文词语就是后来的“丝绸”。

在“安菲特利特号”第二次航行之后,1777年,路易十六决定在广州开设领事馆,这是法国派驻中国第一个外交机构。

1844年,里昂贸易代表团访问广州,回国后向里昂商会递交了关于中

商品拍卖会的水彩画,现藏于卢浮宫博物馆。

据记载,当时法国人的房间里,除了摆来自中国的瓷器外,还在做木工考究的欧式橱柜上,放置中式的橱柜。在亨利·加斯卡(Henri Gascar)绘制的一幅蒙特斯庞夫人(Madame de Montespan)肖像画中,背景里两个亚洲大漆柜立在横档上,上面摆放着青花瓷。

首航之后,“安菲特利特号”立即被赋予二次远航中国的使命,并于1701年3月7日出发。两次直航让欧洲掀起了一股“中国热”的同时,也为东西方带来文化、科学、艺术交流。

结好:广州与里昂缔结友好情谊绵长

国丝绸业的详细样品和报告。这些文件包括很多广东艺术家的画册,让里昂丝绸制造商更加喜爱中国传统文化和艺术。

1860年,里昂商会与法国驻香港商会在广州共同创立里昂丝绸湿度测量机构,同时在里昂设立了相同的机构,主要用于测定丝绸的干湿度以决定它的净重。这为保证丝绸交易的准确性提供了重要保障。

后来,随着1868年苏伊士运河开通,里昂与广州大量采购丝绸,其中一半以上被里昂的商人转出口和购

深化:多领域合作拓展双方对话空间

中山大学中法核工程与技术学院的建立。

在文体交流方面,广州与里昂作为知名的“体育之城”,在足球、棋牌等方面联系紧密。2004年,里昂市政府曾协助广州足协聘请法国教练。2019年12月,广州市足协与法国国家足球队里昂足球俱乐部就青少年足球人才交流项目签署合作备忘录,力求共同促进两地足球运动发展。

2018年,骑行爱好者发起从里昂到广州的“太阳之旅”拉力赛,选手们利用太阳能自行车骑行45天,行程12000公里,穿越丝绸之路,克服重重困难,成功从里昂抵达广州。

2022年6月,“友城叙谊·棋乐共融”——2022年中国广州与法国里昂青少年国际象棋友谊赛以网络对弈的方式在线举行。比赛期间,广州

乘坐这艘商船从法国出发的,有博才多学的传教士、精明干练的商人、才华横溢的数学家、掌握西方最先进科学技术的测绘学家等。来到中国后,他们有的到广州十三行,与中国人讨价还价做生意;有的到北京,传播西方先进科学技术,并把中国传统文

化传播到欧洲;还有的人跑遍中国的五湖四海,绘制出当时最完整、最精确的中国地图……

2020年,广州推出了一部记录这段历史的纪录片《海上来客》,深入挖掘300年前这段波澜壮阔而又鲜为人知的真实历史,展示了东西方文明早期交往互学互鉴的迷人画卷。

在近期外国政要和跨国公司高管掀起的“访华潮”中,为什么他们不约而同选择了来广州?从历史渊源来看,广州是中国的“南大门”,是中国2000多年来唯一从未关闭过的对外通商口岸、古代海上丝绸之路发祥地之一。千百年来,“千年商都”广州一直是我国对外交流、贸易的重镇,可以说是蜚声海内外。在历史上,广州也曾在中法、中新的交往中扮演过重要的角色。

300多年前,来自法国的“安菲特利特号”两渡重洋来到广州,拉开了中法两国远洋贸易的序幕。1777年,路易十六决定在广州开设领事馆,这也是法国派驻中国的第一个外交机构。

在中国近代史上,广东人下南洋、渡重洋,在异域开辟新天地,新加坡不少华人的祖籍就在广东。其中,李光耀的曾祖父(即李显龙的高祖父)李沐文便是其中的代表。

但历史终究是过去,只是参考因素之一,外国政要和跨国公司高管选择来广州,更重要的是现实的考量。

广州地处我国改革开放最前沿,作为国家中心城市、粤港澳大湾区区域发展的核心引擎、广东省省会城市、国际商贸中心,是我国对外贸易的重要枢纽,这里蕴藏着无限商机和潜能。

广州所在的广东省是新加坡最大的省级投资贸易伙伴,也是新加坡在中国最大的投资地。尤其值得一提的是,由中国和新加坡联合打造的国家级双边合作项目——中新广州知识城,从2010年奠基以来蓬勃发展,破茧蝶变成长为一种现代化新城。在李显龙此次访问中,他还前往中新广州知识城进行了实地调研。

广东与法国也有着十分密切的经贸关系,在目前中国对法贸易总额中,广东占到约五分之一。此次随同马克龙访华的代表团成员中,包括多位法国政府高级官员、60多位大企业负责人,还有20多位文化界人士。随行企业不少在粤深度布局,把广东作为重要业务市场。

外国政要和跨国公司高管的密集访穗,是中国推进高水平对外开放、全力“拼经济”的一个缩影。在促进双向交流、贸易的同时,也将助力广州建设国际交往中心、国际大都市,提高广州的城市国际影响力、吸引力、显示度。



《海上来客》纪录片中展示的“安菲特利特号”三桅帆船复原图

羊城晚报记者 谭铮 邹丽珍 李金玉制图